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关于印发2021年度集美区危险             废物规范化环境管理评估工作方案的通知

各科室、执法大队、环保工作站：
为贯彻落实《强化危险废物监管和利用处置能力改革实施方案》（国办函〔2021〕47号）、《“十四五”全国危险废物规范化环境管理评估工作方案》（环办固体〔2021〕20号）、《2021年度福建省危险废物规范化环境管理评估工作方案》（闽环保固体〔2021〕16号）等文件要求，加强危险废物污染防治，巩固危险废物规范化环境管理工作成效，压实企业主体责任与属地监管责任，全面提升危险废物规范化环境管理水平，有效防控危险废物污染环境风险,结合我区工作实际，组织制定了《2021年度集美区危险废物规范化环境管理评估工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
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2021年度集美区危险废物
规范化环境管理评估工作方案

为贯彻落实《强化危险废物监管和利用处置能力改革实施方案》（国办函〔2021〕47号）、《“十四五”全国危险废物规范化环境管理评估工作方案》（环办固体〔2021〕20号）、《2021年度福建省危险废物规范化环境管理评估工作方案》（闽环保固体〔2021〕16号）等文件要求，巩固和深化危险废物规范化管理工作成效，持续打好污染防治攻坚战，督促危险废物产生单位和经营单位落实各项法律法规和相关标准规范，切实提升危险废物规范化管理水平，确保区域生态环境安全，制定本方案。
一、总体要求
（一）坚持问题导向，精准管理。在国家指标体系的基本上，紧扣危险废物的产生、贮存、转运、利用处置等环节反复出现的突出问题，坚持全过程、全覆盖精细化管理。依据有关规定，细化管理内容和要求，提高管理的规范化和精准度。
（二）突出管理重点，分级管控。突出重点产废单位和经营单位，对产废量大、环境敏感且风险高的重点行业企业，做到全覆盖。结合我区党政生态文明建设环境保护目标责任制考核检查和危险废物三年行动及相关专项行动等，落实分级管控要求，加大对本辖区涉危废企业的检查指导。
（三）落实闭环管理，部门联动。建立健全本系统应急公安、卫健委、交通执法等多部门联运机制，强化信息共享，定期会商并进行案件线索移交，实行联合惩戒，落实闭环管理，有效提升规范化管理的严肃性和威慑力。
（四）依托信息平台，线上线下结合。充分运用生态云固体废物环境监管平台（以下简称：省固废系统）统筹开展危险废物规范化管理评估工作，构建“横向到边，纵向到底”在线评估体系，创新评估机制，推动实现动态评估、线上评估。
二、评估内容
按照《危险废物规范化环境管理评估指标》（见附件1）和《2021年度福建省危险废物规范化环境管理评估工作方案》（闽环保固体〔2021〕16号）要求，开展危险废物规范化环境管理评估工作。
（一）单位自评安排。按照规范化管理评估方案要求，区级生态环境主管部门自评由环境科牵头及相关科室、执法大队配合，参照《危险废物规范化环境管理评估指标》表1执行。
（二）企业评估安排。对辖区内经营单位、十吨以上千吨以下重点产废企业进行综合评估，填写《现场检查（勘查）笔录》（见附件2）、《工业危险废物产生单位规范化管理指标及抽查表》（见附件3）、《被抽查单位基本情况记录表》（见附件4），并将上述表格在省固废环境监管平台上录入。每月底将当月完成的规范化考核材料及整改报告提交市土壤固废处、市环境执法支队和审核。
三、评估要求
（一）单位自评要求
1.评估组织
评估工作由环境科牵头，各科（队）提供相关支撑材料。
2.评估标准
（1）评估结果分为3个等级（以上包括本数，以下不包括本数）：得分90分以上为A；得分70分以上90分以下为B；得分70分以下为C。
（2）对于各类评估企业数量不足评估要求80%的，直接判定评估等级为C。
（3）对于重点产废企业应申报登录而未申报登录的，经上级查实漏报1家的，直接判定评估等级为B；经查实漏报2家及以上的，直接判定评估等级为C。
（二）企业评估要求
1.评估对象
（1）经营单位：全部评估。
（2）十吨以上产废企业：全部评估。
（3）十吨以下产废企业：根据实际需要安排。
2.评估对象抽查要求
（1）对上一年度评估结果为不达标或基本达标的产废单位，在本年度要继续评估。环境科对检查评估中发现问题的单位，要下达限期整改要求并开展“回头看”，存在违法行为的，应依法做出处理。
（2）对于年度产生危险废物小于10吨的企业规范化管理，可结合我局委托第三方开展危险废物规范化技术指导进行，主要关注企业危险废物是否全部列入省固废平台备案、是否按要求委托有资质单位处置危险废物、是否建设规范危废贮存场所和标识标签、是否制订年度管理计划和及时登录固体废物环境监管平台进行申报登记工作。
3.评估结果应用
执法大队将考核结果纳入企业环境信用评价体系中，构建“守信激励、失信惩戒”机制，促进企业守法自律。对于考核结果为基本达标或者不达标的经营单位，生态科在办理经营许可证、排污许可证变更等事项行政许可时，应从严审核。
四、评估工作安排
（一）按照“一季度一重点”的要求，进行细化考核
一季度：环境科牵头、执法大队配合，组织考核辖区内上年度考核不达标、基本达标企业的整改工作，确保企业整改到位、达标。
二季度：环境科牵头、执法大队配合，组织对辖区内十吨以上千吨以下产废企业开展危险废物规范化管理考核。
三季度：环境科牵头、执法大队配合，组织对辖区内十吨以下产废企业开展危险废物规范化管理考核。
四季度：环境科牵头、执法大队配合，组织对辖区危险废物规范化现场考核情况开展复核，原则上10月底前完成。按照《危险废物规范化环境管理评估工作评级指标》进行自评打分，总结我区年度规范化环境管理评估情况。
（二）落实“月调度季总结”工作制度
为更好地推动危险废物规范化管理工作纳入日常监督管理，落实省厅工作要求，我区2021年的规范化评估执行“每月调度、每季总结”的工作制度，具体要求如下：
1.每月5日前分别向市局报送上月危险废物管理评估工作情况（包括企业检查情况、回头看情况、整改落实情况）及本月检查计划安排。
2.11月15日前将我区年度自评打分和总结材料报送市生态环境局。
五、保障措施
（一）加强组织领导。局成立危险废物规范化环境管理评估工作领导小组，局长任组长，各分管领导任副组长，各科（队）负责人任成员，组织危险废物规范化环境管理评估工作。环境科牵头，各科（队）按照职责分工组织落实，依法开展评估工作。
（二）强化责任落实。坚持严管优服、疏堵结合，既要让企业对环境违法行为不敢为、不想为，更要让企业知道如何为、主动为，强化污染防治主体责任落实。坚持公开透明，主动接受社会监督；坚持严查重处、立行立改，重大问题“一票否决”。
（三）加强生态云应用。以生态云亲清服务平台为抓手，构建全覆盖危废管理计划、产生、贮存、转移及处置全过程信息化监管体系，实现“来源可查、去向可追、监督留痕、责任可究”的跟踪管理，定期线上调度，提升信息化监管水平。应用生态云“平台+行业”等视频、电子标签等先进手段，创造性开展规范化环境管理评估工作。
（四）加强执法打击。建立问题台帐、强化结果导向，推动边查边改、立行立改，严防问题查而不改、反弹回潮。对发现的违法问题，要及时固定证据并依法查处，涉嫌环境犯罪的，要移送司法机关。
（五）强化宣传培训。通过正面宣传和公众参与，推动危废处理设施向公众开放。加大违法企业曝光力度，推进社会共治。建立线上、线下教育培训机制，提升基层生态环境部门及企业环保管理人员的业务素质。

附件： 1.危险废物规范化环境管理评估工作评级指标
2.现场检查（勘查）笔录
3.工业危险废物产生单位规范化管理指标及抽查表
4.被抽查单位基本情况记录表
5.重点产废企业识别
6.评估企业名单
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